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Ellátási intézmény.
Budapest, december 10.

A  múlt betekben a polgármester ne­
hány kegyetlen szót mondott a fővárosi 
törvényhatósági bizottság tagjairól, A  
bizottsági tagok összeröf fenti k és mivel 
a Szerencseden fővárosi törvény a pol­
gármestert a bizottsági tagok érdekei­
nek szolgáltatja ki, természetes, hogy a 
polgármester kénytelen volt kimagya­
rázni magát. A  bizottsági tag urak is­
mét az ártatlanság fehér köpönyege alá 
bújhattak.

T tgnap  azonban előállott egy bi­
zottsági tag és megint lerántotta ezt a 
szép, tiszta leplet az urakról. Régi, já­
ratos bizottsági tag, akiről vaktában el 
lehet hinni, hogy ismeri a fővárosi gaz­
dálkodás rejtelmeit és aki nem függ a 
többségtől, mint a polgármester. A  
P e s t i  N a p l ó  mai száma bőven 
megírta, hogy ez a bizottsági tag —  
maga is törzsfőnök és a klikkek egy­
kori csoportosulásában részes vezér —  
mi mindennel vádolta a főváros urait. 
A  főváros ellátási intézmény lett, amely­
ben a protekció és a nepotizmus ural­
kodik. Négyszáz bizottsági tag van s 
ezekhez még hozzátartoznak a sógoraik, 
a komáik, mert aki ezek közül letörik, 
az mind a fővároshoz fordul. Vannak 
tanítók, akik évszámra nem tanítanak, 
mert nincs osztály és mégis húzzák a 
fizetést. A  hatalmat két-három tartja a  
kezében, akik testvériesen megosztoz­
kodnak a saját programmjukon. És így

tovább. Ez a főváros, ez a főváros gaz­
dálkodása, és ezt egy régi bizottsági 
tag mondta, nem négyszemközt, hanem 
a nyilvánosság előtt, felelőssége teljes 
tudatában.

Sokan tudják ezt, sokan beszélnek 
is róla négyszemközt, de nem mindenki 
meri és nem is akarja mindenki kimon­
dani. A  bizottságnak van egy kisebb­
sége, amely talán sohasem jár el az 
ülésekre, mert nagyon jól tudja, hogy 
falra borsót hányna, ha ott ezek ellen 
a dolgok ellen felszólalni próbálna. E gy ­
szer a Józsefváros ad többséget, egy­
szer az Erzsébetváros. Vagy megfor­
dítva. Ahogy jön. De többség mindig 
van arra, ami sokaknak nem tetszik, de 
ami ellen a klikkeken kívül álló kisebb­
ség semmit sem tehet. Ahogy Preyer 
mondta . .  .* „két-három ember tartja ke­
zében a hatalmat“. A többi csak sza­
vaz, ahogy a vezér kívánja. Egyszer a 
gázra, egyszer a villamosra. Egyszer 
erre a jelöltre, egyszer amarra. A  ke­
rületek párturalma meghozza a döntést 
és a közgyűlés fóruma előtt már csak 
a pártközi határozat nyer szentesítést.

Esztendők óta, évtizedek óta pana­
szolja ezt a közvélemény. Jdőnkém mű*-* 
tatkozik is valami felbuzdulás-1 
jobbérzésü lelkek feltámadnak és az 
érdekgazdálkodás ellen e ihang^y  
nászok mérséklik a tempót. De ha el­
múlt a vihar és lecsendesedíek a pana­
szok hullámai, a nagy halak megint vi- 
gan lubickolnak. A  választásokon a ki­
sebbség nem szervezkedik, a többség

pedig jól van szervezve és a hatalmat 
esztendőről - esztendőre azok kezében 
hagyja, akikről most a belvárosi bizott­
ságok vezére mondja, hogy ellátási in- 
tézménynyé tették a fővárost, amelyben 
protekció és nepotizmus uralkodik.

A  közvéleményben ugyanez a tudat 
él és csak természetes, hogy a közön­
ség, amely nagy általánosságban már 
amúgy is megformálta magának az Íté­
letét, az ilyen konkrét vádak és főleg 
az ilyen forrásból érkező vádak halla­
tára nem hogy nem inog meg hitében, 
hanem ellenkezőleg, még inkább hiszi 
azt, ami csak mint sejtés, vagy követ­
keztetés élt a lelkében. Évtizedek kelle­
nek néha és nagy botrányoknak kell 
kifakadniok, míg a közvélemény a maga 
tudatának gyakorlati érvényt szerez és 
azt, amit lelkében elitéi, erejével és sza­
vazatával végleg megsemmisít. Jól tud­
juk, hogy a korrupció és a nepotizmus 
nem fővárosi különlegesség és hogy az 
ellene való szervezkedés nem csak Buda­
pesten szükséges. Megszabadulni se le­
het tőle teljesen és örökre. De mindenütt 
szerte a világon keresik a módokat, 
amelyekkel korlátok közé lehet szorítani 
az érvényesülését és gyarapitják a biz­
tosítékokat, amelyek a közvélemény 
nagy többségének a befolyását érvényre 
juttatják,

Ezeket a biztosítékokat kell keresni 
nálunk is. Mert hiába tagadják, az, amit 
annyian hisznek és oly sokan állítanak, 
valamicskét csak igaz lesz. É s ha a sok 
vádaskodásból csak egy kevés is igaz,
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hát akkor is olyan nagyszabású segítségre 
van szükség, amelyet csak az önzetlenség 
hatalmas fellángolása képes megadni. Na­
gyon jól tudjuk, hogy a törvényhatóság kö- 
ml nagyon sok jóhiszemű és önzetlen lélek 
fáradozik és hogy épp ezeknek az éber­
sége akadályozta meg a métely terjedé­
sét, illetve a viszonyok javulását De e 
néhány önzetlen, derék embernek a 
munkája csak eay csöpp viz a tenger» 
ben és azt a gazdálkodást, amelyet most 
már belülről, a falak mögül is ostro­
molnak, csak akkor lehet megsemmisí­
teni, ha a népesség legszélesebb réte­
gei fognak szóhoz jutni és ha a válasz­
tásokon a vezéreknek nem nehány ezer, 
hanem néhányszor tízezer vÍTas^4ó véle­
ményét kell kikészíteni. Az általános 
választói jog uralma alatt ez a gazdál­
kodás talán nem lesz lehetséges, de 
addig, amíg a választásokon korlátlanul 
érvényesülhet annak a nehány embernek 
az uralma, akikről a legújabb vád azt 
állítja, hogy a kezében tartja a hatal­
mat, a segítségnek még csak a remény­
ségében se lehet bízni.


